Reference Books of 1974-75: A Selection

This is the second of a series intended
to identify significant reference works
on Slavic and East European topics.
Some of these books may also be re-
viewed at greater length elsewhere in
this journal. As an aid to verification,
Library of Congress entries and card
numbers are supplied when available.
Books have been examined by staff
members of the Slavic and East Euro-
pean Division of the University of Illi-
nois Library at Urbana-Champaign, and
annotations are signed with their ini-
tials.!

GENERAL

Birkos, Alexander S. East European
and Soviet Economic Affairs: A
Bibliography (1965-1973). By Alex-
ander S. Birkos and Lewis A. Tambs.
Littleton, Colo.: Libraries Unlimited,
Inc.,, 1975. 170 pp. $10.00. LC 74-
28495.

Some 1,168 articles, books, and pam-
phlets in English are listed without an-
notations in this selective bibliography.
Contents of collections and symposia are
not given, and the method of compila-
tion is not explained. The extensive in-
dexing provided seems disproportionate
to the scope of the work—LHM.

1. Marianna Tax Choldin, Darinka Craft,
Danuta Gorecki
Harold Leich, Laurence H., Miller, June
E. Pachuta, Dmytro M. Shtohryn.

Correction: In our previous survey of
reference books (Slavic Review, Septem-
ber 1975) on pages 581-82 the reviewer’s
initials following the annotations for the
books by Bagrii and Binkevich should have
been GW rather than MTC.

(Catalog Department), .

New York. Public Library. Slavonic
Division. Dictionary Catalog of the
Slavonic Collection. 2nd ed., rev. and
enl. Boston: G. K. Hall, 1974. 44
vols. $2,900.

The second edition, which super-
sedes the 1959 edition of approximately
550,000 cards, contains 724,000 cards
and includes Roman and non-Roman
alphabet language materials (Baltic and
Slavic), as well as Western language
materials published in 1971 or earlier.
See the annotation to the original edi-
tion in Horecky’s Russia and the Soviet
Union, item 23.—MTC.

Pohrt, Heinz. Bibliographie slawisti-
scher Publikationen aus der Deutschen
Demokratischen Republik 19681972,
nebst Nachtrigen, 1946-1967. Berlin:
Akademie-Verlag, 1974. 287 pp. ODM
25. L.C 74-323238.

Updating a publication with the same
title which covered 1946 to 1967, this
volume contains 3,366 titles of mono-
graphs, articles, and book reviews of
East German scholars pertaining to
all Slavic nations and relations be-
tween Germany and the Slavic countries.
The major sections include: general
works, Slavic languages, literatures, folk-
lore, history, history of science and cul-
ture, onomastics, Slavic-German rela-
tions, and reports and proceedings of
conferences. There is an author-subject
index of personal names.—DMS.

Polska Akademia Nauk. Zakiad Slo-
wianoznawstwa.  Sfownik  prasio-
wiasiski, vol. 1. Edited by Franciszek
Stawski. Cracow: Zakiad Narodowy
im. Ossolifnskich, 1974. 487 pp. 130
zt. LC 75-582610.

This first volume of a projected ten
or twelve volume work includes the
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letters A and B in addition to a bibliog-
raphy, discussion of methodology, and
an analysis of word formation in Proto-
Slavic (“Zarys slowotwérstwa praslo-
wianskiego,” pp. 43-141) by F. Slaw-
ski. Each lexical entry includes the re-
constructed Proto-Slavic form and mean-
ing; a definition in modern Polish (in
some cases also in Latin) ; evidence for
the reconstruction from attested forms
in Slavic languages; cognates in other
Indo-European language groups; and a
bibliography of citations in the etymo-
logical literature relating to the recon-
struction.—HL.

HuNGARrY

Harvard University. Library. Hun-
garian History and Literature: Clas-
sification schedule, classified listing
by call number, chronological listing,
author and title listing. Widener
Library Shelflist, 44. Cambridge,
Mass.: Harvard University Library;
dist. by Harvard University Press,
1974. 186 pp. $25.00. LC 72-83390.
A catalog of the history and literature

sections of one of the most important

Hungarian collections in North Amer-

ica, this volume includes 6,550 titles

(both monographs and serials) in Hun-

garian and other languages. The Wide-

ner Library is especially strong in mate-
rials published before 1920.—HL.

PorLanp

Czachowska, Jadwiga. Przewodnik po-
lonisty: Bibliografie, stowniki, biblio-
teki, musea literackie. By Jadwiga
Czachowska and Roman Loth. Wroc-
faw: Zaklad Narodowy im. Ossolin-
skich, 1974, 620 pp. 120 zi. LC 75-
530689.

This is part of a series, “Vademecum
polonisty,” offering extensive biblio-
graphical assistance to younger scholars

589

in Polish literature. Indexed by both
author and subject, the work consists of
an annotated list of bibliographies, sev-
eral kinds of dictionaries, documentation
on national and foreign literature in
Poland, and materials on related disci-
plines such as history, philosophy, art,
music, psychology, journalism, and so
forth (2,275 items in all). Part 2 is a
144-page guide to research libraries and
literary museums with substantial hold-
ings. According to the introduction this
book should be used in combination with
Warsstat badawczy polonisty, to be
published in the same series.—DG.

Ksicga cytatéw 2z polskiej literatury
pieknej od X1V do XX wieku. Com-
piled by Pawel Hertz and Wiadystaw
Kopalinski. Warsaw: Pafistwowe
Wydawnictwo Naukowe, 1975. 907
pp- 350 zt. LC 76-511936.

Included in this work are quotations
from Polish literary works of more than
two hundred authors born before 188l.
There are also some translations of for-
eign poetry made by eminent Polish
authors (Kochanowski, Mickiewicz)
which have become part of the national
literary heritage, and anonymous poetry
of the fourteenth to sixteenth centuries.
The arrangement is alphabetical by au-
thor with a thematic and key word
index.—DG.

Russia anp Sovier UnNioN

Bibliografiia po problemam narodonase-
lenita: Sovetskaia 1 perevodnaia litera-
tura, 1960-1971 gg. Edited- by D. 1.
Valentei and E. Iu. Burnashev.
Moscow: “Statistika,” 1974. 342 pp.
2.59 rubles. LC 75-594019.

Prepared under the auspices of the
Center for the Study of Population
Problems, Faculty of Economics,
Moscow University, this bibliography
includes 3,299 monographs, chapters in
books, journal articles, and dissertation
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abstracts dealing with demography and
related areas, by Soviet authors and
some foreign authors whose works have
been translated into Russian and pub-
lished in the Soviet Union. Most of the
titles are described de visu. Entries are
not annotated. Arrangement is by sub-
ject, and there is an author index. This
supersedes a 1971 work of the same title
compiled by the same group and cover-
ing 1965-68—MTC.

Biblioteka russkoi poezii 1. N. Roza-
nova: Bibliograficheskoe opisanie.
Compiled by V. V. Gol'dberg et al
Gosudarstvennyi muzei A. S. Push-
kina. Moscow: “Kniga,” 1975. 479
pp. 9.06 rubles.

The personal library of Ivan Nikano-
rovich Rozanov (1874-1959) is kept as
a separate collection in the Pushkin
Museum. It is described in this volume
by 7,943 entries, nearly all in Russian
and mainly concerning Russian poetry
published both in Russia and abroad.
Imprints date from 1730 to the late
1950s and include many rare published
and unpublished materials. A full biblio-
graphic description of each item is
given, including contents notes and
quotations of authors’ autograph dedica-
tions. In addition to 4,438 books by in-
dividual poets, there are substantial
sections for almanacs and collections,
folklore, criticism, and journals. Five
detailed indexes contribute to the book’s
reference value.—JEP.

Handbook of Major Soviet Nation-
alities. Zev Katz, ed.; Rosemarie
Rogers, assoc. ed.; Frederic Harned,
assist. ed. New York: Free Press,
1975. 481 pp. $25.00. LC 74-10458.
This handbook presents surveys, in

text and tabular form, of the non-Rus-

sian nationalities of the USSR. The
surveys are in five groups: Slavs,

Baltics, Transcaucasus, Central Asia,

and other nationalities (including

Slavic Review

Jews, Tatars, and Moldavians). Each
survey includes general information on
territory, economy, history, demog-
raphy, culture, and external relations;
discussions of media and national atti-
tudes; and references. The volume is
introduced by Richard Pipes in an essay
on “The Nationality Problem,” and
concludes with an appendix of 29 com-
parative tables for the major nation-
alities (basic data, urban-rural distribu-
tion, national income, trade, and so
forth). The index is mainly by sub-
ject—MTC.

Harris, Chauncey Dennison. Guide to
Geographical  Bibliographies  and
Reference Works in Russian or on
the Soviet Union. University of Chi-
cago Department of Geography Re-
search Paper no. 164. Chicago, 1975.
478 pp. $5.00. LC 74-84784.
Professor Harris has compiled an
annotated list of 2,660 bibliographies
and reference aids. The list is divided
into six main parts: general biblio-
graphical aids; reference works and
associated bibliographies; systematic
fields of geography ; regional geography
(the Soviet Union); regional geogra-
phy of areas outside the Soviet Union;
and bibliographies and reference works
on the Soviet Union in Western lan-
guages. The index includes authors,
titles, sponsoring institutions, subjects,
and places in a single alphabetical list-
ing.—MTC.

Istorita  russkoi  filosofit:  Ukazatel’
literatury izdannoi v SSSR na
russkom iazyke za 1917-1967 gg.
3 vols. Compiled by I. L. Belen'kii
et al. Akademiia nauk SSSR. Institut
nauchnoi informatsii po obshchest-
vennym naukam. Moscow, 1975. 2.15
rubles. LC 75-404495.

The pre-Marxist period of Russian
philosophy (“from the ninth century
through 1883”) is covered in this schol-
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arly registrative bibliography. The
8,245 partly annotated entries for books,
articles, dissertation abstracts, and parts
of books are arranged topically with the
last two volumes devoted almost entirely
to individual literary and political
figures, historians, scientists, and phi-
losophers of the nineteenth century.
Among the most extensive subjects
covered are Chernyshevskii (736 en-
tries), Tolstoy, Turgenev, Belinskii,
Dobroliubov, Mendeleev, and Dosto-
evsky. The photo-offset format and lack
of adequate indexing (only an author
index) make the work difficult to use.—
LHM.

Literatura 1 fol'klor marodov SSSR:
Ukazatel!  otechestvennykh  biblio-
graficheskikh posobii 1 spravochnykh
tzdandi, 1926-1970. Edited by S. A.
Erzin and F. E. Ebin. Moscow:
“Kniga,” 1975. 235 pp. 1.07 rubles.
L.C 75-400962.

This selective and nonscholarly bibli-
ography of bibliographies and reference
works on the literature and folklore of
forty-two nationalities of the Soviet
Union has 719 entries for 1926-70;
most imprints are 1960 or later. Russian
literature is not included, since a similar
guide to Russian literary bibliographies
has been announced for publication in
1976. Titles from the Baltic states and
Western Ukraine date from 1940. For
each national literature, items are listed
under the following categories: gen-
eral bibliographic and reference ma-
terials on literature and folklore, includ-
ing children’s literature; bibliographies
dealing with specific topics; and bibli-
ographies and guides to the works of
individual writers. Titles of non-Rus-
sian books are cited only in Russian.
Annotations effectively describe the
scope and content of each work and in-
clude citations of reviews.—JEP.
Ivanovich. Ukazateli

Masanov, Iurii

591

soderzhaniia russkikh zhurnalov 1 pro-

dolzhatushchikhsia izdanit, 1755-1970

gg- By Iu. I. Masanov, N. V. Niki-

tina, and Z. D. Titova. Moscow:

“Kniga,” 1975. 437 pp. 1.34 rubles.

LC 75-410476.

Over 2,800 cumulative indexes to
Russian and Soviet periodicals and
other serial publications are recorded in
this bibliography. Both separately pub-
lished indexes and those found in issues
of periodicals are included. Indexes to
this volume provide access to personal
names associated with periodical in-
dexes, subjects of individual serial
titles, and corporate entities responsible
for the publication of serials.—HL.

Razvitie sovetskoi istoricheskoi nauki,
1970-1974. Edited by E. M. Zhukov
et al. Akademiia nauk SSSR. Na-
tsional'nyi komitet istorikov Sovet-
skogo Soiuza. Moscow: ‘“Nauka,”
1975. 478 pp. 1.88 rubles. LC 76-
506999.

This collection contains thirty-six
bibliographic essays by prominent schol-
ars surveying nearly all fields of Soviet
historical and auxiliary historical re-
search, except the history of science and
technology. Some pre-1970 publications
and 1975 imprints are included, and
there is an author-subject index of per-
sonal names.—LHM.,

Raisa Efimovna. Rossita v
period pervoi mirovoi voiny i Fe-
vral'skoi  burzhuazno-demokratiche-
skoi revoliutsic (itul 1914—fevral’ 1917
g.): Bibliograficheskii ukazatel so-
vetskoi literatury, izdannoi v 1953-
1968 gg. Leningrad: Biblioteka Aka-
demii nauk SSSR, 1975. 614 pp. 1.42
rubles. LC 75-592215.

About 3,670 items are listed in this
near-print publication which attempts
registrative coverage of Soviet books,
pamphlets, articles, parts of books, dis-
sertation abstracts, and book reviews

Rutman,
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(including both Soviet and foreign re-
views through 1973). Ukrainian and
Belorussian titles generally are listed in
the original language; Latvian, Lithu-
anian, and Estonian in the original with
Russian translation; and titles in other
languages of the Soviet Union only in
Russian translation. The arrangement
is topical with personal name and geo-
graphical indexes and a list of collections
from which articles were extracted.—

LHM.

Senkevitch, Anatole. Soviet Architec-
ture, 1917-1962: A Bibliographical
Guide to Source Material. Charlottes-
ville: University Press of Virginia,
1974. 284 pp. $13.50. LC 73-75355.
Covering a field previously neglected

by bibliographers, this selective guide

to more than 1,000 books and articles
concentrates on the history and theory
of Soviet architecture, and includes
little of a purely technical nature. There
are Western language citations, but
most of the material is in Russian and
published in the USSR. English trans-
lations are given for Russian titles, and
all items have annotations; references
to supplementary titles are also given.
The thematic arrangement includes ref-
erence works, theoretical works, his-
tories, works about specific institutions,
movements and organizations, and
works by and about individual archi-
tects. The index includes authors, spon-
soring organizations, and titles.—JEP.

Slovar russkogo iazyka XI-XVII vuv.

Vol. 1: A-B. S. G. Barkhudarov,
editor in chief. Akademiia nauk
SSSR. Institut russkogo iazyka.

Moscow: “Nauka,” 1975. 371 pp. 2.83
rubles (includes separately bound list
of sources). LC 75-535350.

This first volume of the dictionary
covers words beginning with the
Cyrillic letters A and B and contains
3,284 entries. Each entry includes the

Slavic Review

word (in normalized form), a definition
or equivalent word in modern Russian,
examples of the word as used in one or
more texts, and a short list of sources
for further examples of the use of the
word. In the companion volume
(Ukazatel' istochnikov) of 126 pages,
the full bibliographical descriptions are
given for the sources cited by abbrevia-
tions in the dictionary.—HL.

Stepanov, V. P. Zhurnal “Russkaia
literatura” za 1958-1973: Ukazatel’
soderzhanita. Leningrad: “Nauka,”
1975. 175 pp. 60 kopecks.

Two thousand and twelve articles,
notes, and reviews published in the
journal Russkaia literatura from its first
issue in 1958 through 1973 are indexed.
Ttems are classified into fourteen broad
classes (for example, folklore, eigh-
teenth-century literature, Soviet litera-
ture), with further division in most
classes under the authors criticized.
Many items are annotated. Included is
an index to personal names and specific
subjects.—HL.

UKRAINE

Podvez'ko,  Mpykhailo  Leontovych.
Anhlo-ukrains’kyi  slovnyk. English-
Ukrainian dictionary. By M. L. Pod-
vez'ko and M. I. Balla. Kiev:
“Radians'ka shkola,” 1974. 663 pp.
3.90 rubles. LC 75-57823.

Containing nearly 65,000 English
words with their Ukrainian equivalents,
this is an almost completely reworked
edition and the largest of Podvez'ko’s
dictionaries. Additional features include
idiomatic expressions, proverbs, and
sayings in both languages, and listings
of abbreviations, geographical names,
and proper names.—DMS.

Bibliohrafiia

emthratsiinot

Romanenchuk, Bohdan.
vydan’  ukrains'koi
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literatury 1945-1970. Bibliography

of Ukrainian, Ewmigre Literature,

1945-1970. Biblioteka Ukrains'koi

knyhy, vol. 2. Philadelphia: “Kyiv,”

1974. 96 pp. $3.00. LC 75-546364.

This is the first publication of a bibli-
ography of Ukrainian literature pub-
lished outside the Ukraine from 1945 to
1970. The volume includes approxi-
mately 2,000 monographs, collections,
and serial titles. It covers all literary
genres, children’s literature, criticism,
and scholarly studies—DMS.

Shtohryn, Dmytro M., ed. Ukrainians
in North Awmerica: A Biographical
Directory of Noteworthy Men and
Women of Ukrainian Origin in the
United States and Canada. Cham-
paign, Ill.: Association for the Ad-
vancement of Ukrainian Studies,
1975. 424 pp. $27.50. LC 75-31726.
Biographies of nearly 2,000 promi-

nent living persons and those who have
made significant contributions to the life
of Ukrainian communities in North
America are included. Thirty-five per-
sons who died during preparation of the
work (1973-75) are treated in a sepa-
rate section. Bibliographies for the indi-
viduals generally are limited to four
books and four periodical titles to which
they contributed. An appendix has two
alphabetical lists: the biographees living
in the United States; and those living
in Canada.—LHM.

YucGosLavia
Bulovec, Stefka. Presernova biblio-
grafija. Maribor: Zalozba Obzorja,
1975. 759 pp.

593

This 6,574-item  bibliography of
Preseren includes the manuscripts and
published editions of his works, transla-
tions, biography, and criticism of his
works; and sections on musical settings
of Prederen’s poems and Preseren in
literature. The compiler attempted to
identify and include all books and
articles published before 1970. Indexing
provides access to authors, subjects, in-
dividual poems, and manuscripts.—HL.
Kukuljevi¢-Sakcinski, Ivan.  Biblio-

grafie hrvatska. Vol. 1: Tiskane

knjige. Ljubljana: Cankarjeva za-
lozba, 1974 [Zagreb: D. Albrecht,

1860]. 233 pp. LC 75-970066.

This is a reprint of the first general
retrospective Croatian bibliography. See
the annotation of the original edition in
Horecky, Southeastern Europe, item
2097 —DC.

Popovi¢, Gordana. Ivo Andrié¢: Biblio-
grafija dela, prevoda 1 literatura.
Belgrade: Srpska akademija nauka i
umetnosti, Biblioteka, 1974. 330 pp.
LC 75-970205.

This bibliography contains entries for
all works written and translated by
Andrié, translations of his works, and
Andrié criticism. It is arranged chrono-
logically within each section and in-
cludes 2,538 items published up to 1971.
There is an index of titles, translated
titles, titles of critical works, and
authors.—DC.
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